

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்
வர்த்தமானப் பத்திரிகை

2024 ஆம் ஆண்டு ஓகத்து மாதம் 23 ஆம் திகதிய
பகுதி II இற்குக் குறைநிரப்பி

(2024.08.26 ஆம் திகதியன்று வெளியிடப்பட்டது)



ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

(குனியார் உறுப்பினர்களின் சட்டமூலம்)

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றத்தைக் கூட்டிணைப்பதற்கானதொரு சட்டமூலம்

கொழும்பு மாவட்டப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கௌரவ (சட்டத்தரணி) மதுர
விதானகே அவர்களால் பிரசுரிக்கப்படுமாறு பணிக்கப்பட்டது

இலங்கை அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்தில் பதிப்பிக்கப்பெற்றது

கொழும்பு 5, அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

விலை : ரூபா 36.00

தபாற் செலவு : ரூபா 150.00



இவ்வர்த்தமானியின் குறைநிரப்பியை www.documents.gov.lk எனும் இணையத்தளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்ய முடியும்.

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றத்தைக் கூட்டிணைப்பதற்
கானதொரு சட்டம்

“ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்” என அழைக்கப்பட்டு முன்னுரை
அறியப்படும் மன்றமொன்று, அதன் உறுப்பினர்களால்
இணங்கிக்கொள்ளப்பட்ட விதிகளுக்கிணங்கச் சொல்லப்பட்ட
மன்றத்தின் குறிக்கோள்களையும் மற்றும் அதனோடு தொடர்புபட்ட
5 எல்லாக் கருமங்களையும் பயனுற நிறைவேற்றிக் கொண்டுநடாத்தும்
நோக்கத்துக்காக இலங்கையில் இதற்குமுன்னர் தாபிக்கப்பட்டுள்ளதாதலாலும்:

அத்துடன் சொல்லப்பட்ட மன்றம் எக்குறிக்கோள்களுக்காகவும்
கருமங்களுக்காகவும் தாபிக்கப்பட்டதோ அப்பல்வேறு
10 குறிக்கோள்களையும் கருமங்களையும் இதுவரை வெற்றிகரமாக
நிறைவேற்றிக் கொண்டு நடாத்தியுள்ளதாதலாலும் அது
கூட்டிணைக்கப்படுவதற்கு விண்ணப்பித்துள்ளதாதலாலும்
சொல்லப்பட்ட விண்ணப்பத்தை அனுமதித்தல் பொதுமக்கள்
நன்மைக்கானதாகவிருக்குமாதலாலும்:

15 ஆகவே இப்பொழுது இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக்
குடியரசின் பாராளுமன்றத்தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படு
வதாகுக:-

1. இச்சட்டம், 2024 ஆம் ஆண்டின் ஆம் இலக்க, ரெட்லோ கருக்கப் பெயர்
அபிவிருத்தி மன்றம் (கூட்டிணைத்தல்) சட்டம் என எடுத்துக்
காட்டப்படலாம்.

20 2. (1) இச்சட்டம் தொடங்கும் திகதியிலிருந்தும் அதன் பின்னரும் ரெட்லோ
ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றத்தின் உறுப்பினர்களாக அபிவிருத்தி
இப்போதுள்ளவர்களும் இத்தால் அமைத்துருவாக்கப்படும் அபிவிருத்தி
கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் உறுப்பினர்களாக இதன் பின்னர் கூட்டிணைத்தல்
சேர்த்துக்கொள்ளப்பட வேண்டியவர்களுமான அத்தகையோரான
25 அத்தகைய ஆட்களும் (இதனகத்துப்பின்னர், “கூட்டிணைக்கப்பட்ட
குழு” எனக் குறிப்பீடுசெய்யப்படும்) “ரெட்லோ அபிவிருத்தி
மன்றம்;” என்ற பெயர்மகுடத்தின் கீழ் இடையறாவழியுரிமை
கொண்டிருத்தல் வேண்டுமென்பதுடன் அப்பெயரைக்கொண்டு

**ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)**

வழக்குத்தொடுக்கலாம், அவர்களுக் கெதிராக வழக்குத்தொடுக்கவும்படலாம். பொது இலச்சினையொன்றை வைத்திருப்பதற்கும் பயன்படுத்துவதற்கும், விரும்பியாங்கு அதனை மாற்றுவதற்கும் அது முழுத் தத்துவமும் அதிகாரமும் கொண்டதாகத் வேண்டும்.

- 5 (2) 1980 ஆம் ஆண்டின் 31 ஆம் இலக்க, தன்னார்வ சமூக சேவை நிறுவனங்களின் (பதிவு மற்றும் மேற்பார்வை) சட்டத்தின் குறிக்கோள்களுக்கும் நோக்கங்களுக்காகவும் ஒரு தன்னார்வ சமூக சேவை அமைப்பாக கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு கருதப்படும். அந்தச் சட்டத்தின் விதிகள், கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் விவகாரங்களின் 10 நிர்வாகத்திற்கும் பொருந்தும்.

3. (1) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு அமைத்துருவாக்கப்படுவதற்கான பொதுக் குறிக்கோள்கள் பின்வருவனவென இத்தால் வெளிப்படுத்தப்படுகின்றது :-

கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் பொதுக் குறிக்கோள்கள்

- 15 (அ) சமூகங்கள் மாகாண சபைகள் உள்ளூராட்சி நிறுவனங்கள், அரச சார்பற்ற நிறுவனங்கள் மற்றும் பிற சிவில் சமூக நிறுவனங்களுக்கு நிதி மற்றும் அல்லது ஆதரவு மற்றும் உதவிகளை வழங்குதல், கிராமப்புற அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளை திட்டமிடுதல், 20 நிதியளித்தல், செயல்படுத்துதல் மற்றும் கொண்டு நடாத்துதல் ஆகியவற்றுக்கான திறனை வழப்படுத்துதல் ;

- 25 (ஆ) இங்கையில் கிராமப்புறங்களில் வசிக்கும் நபர்களின் நல்வாழ்வு மற்றும் வருமானத்தை மேம்படுத்துவதற்கு நிதி வழங்குவதன் மூலம் உதவுதல் மற்றும் அத்தகைய பகுதிகளில் உள்ள சமூகங்கள் நபர்களின் முன்னேற்றம் மற்றும் நல்வாழ்வுக்கான நிலையான திட்டங்களை செயல்படுத்துதல் மற்றும் அவற்றை மேற்பார்வையிடுதல் மற்றும் கண்காணித்தல் ;

- 30 (இ) விவசாயிகள் மற்றும் உற்பத்தியாளர்களின் நலன்களை மேம்படுத்தும் வகையில் இலங்கையில் விவசாயம் மற்றும்

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

3

கிராமிய கைத்தொழில்களின் உற்பத்தியை
எளிதாக்குதல், ஏற்பாடு செய்தல், கொள்முதல் செய்தல்,
சந்தைப்படுத்துதல், ஏற்றுமதி செய்தல் மற்றும்
விநியோகித்தல் ;

- 5 (ஈ) தொழிற்பயிற்சி உள்ளிட்ட கல்வியில் அவர்களுக்கு
ஆதரவளித்து, மக்கள் நலனுக்கான மேம்பாட்டுத்
திட்டங்களை செயல்படுத்துதல் ;
- (உ) கிராம மட்டத்தில் அபிவிருத்தித் திட்டங்களுக்கு
உதவுதல் மற்றும் ஊக்குவித்தல்.
- 10 (ஊ) சர்வதேச நிதியுதவி, நன்கொடைகள், பரிசீலகன், கடன்
மற்றும் முதலீடுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல்.

4. கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் குறிக்கோள்கள், கூட்டிணைக்
கப்பட்ட குழுவின் பணிக்கும் அரசாங்கத்தின் அல்லது ஏதேனும்
மாகாண சபையின் அல்லது உள்ளூர்திகாரசபையின் ஏதேனும்
15 அமைச்சினால் அல்லது திணைக்களத்தினால் சமகாலத்தில்
நிறைவேற்றப்பட்டுக்கொண்டிருக்கும் ஏதேனும் பணிக்குமிடையே
முரண்பாட்டை உருவாக்காதவகையிலான அத்தகையவொரு
முறையில் நிறைவேற்றப்படுதல் வேண்டும்.

அரசாங்கத்
தின் அல்லது
மாகாணத்தின்
அமைச்சினது
அல்லது
திணைக்
களத்தினது
பணியுடன்
முரண்பா
டெதுவும்
இராதிருப்
பதனைக்
கூட்டி
ணைக்கப்பட்ட
குழு உறுதிப்
படுத்துதல்

5. (1) இந்தச் சட்டத்தின் விதிகள் மற்றும் பிரிவு 7 இன் கீழ்
20 உருவாக்கப்பட்ட விதிகளுக்கு உட்பட்டு, கூட்டிணைக்கப்பட்ட
குழுவின் விவகாரங்களின் முகாமை மற்றும் நிர்வாகம் ஆகியவை
அடங்கிய ஒரு நிர்வாகக் குழுவால் (இனி “குழு” என்று
குறிப்பிடப்படும்) மேற்கொள்ளப்படும். பிரிவு 7 இன் கீழ்
உருவாக்கப்பட்ட விதிகளால் குறிப்பிடப்பட்டபடி, மூன்றுக்கும்
25 குறையாத மற்றும் பத்துக்கும் மேற்பட்ட உறுப்பினர்கள் மற்றும்
அலுவலகப் பணியாளர்களைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.

கூட்டிணைக்கப்
பட்டகுழுவின்
அலுவல்களை
முகாமை
செய்தல்

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

(2) (அ) இந்தச் சட்டத்தின் தொடக்கத் தேதிக்கு உடனடியாக முந்தைய நாளில் பதவி வகிக்கும் குழுவின் உறுப்பினர்கள், பத்தி (பி) இன் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட விதிகளுக்கு உட்பட்டு, முதல் வரையில் நிறுவனத்தின் இடைக்காலக் குழுவாகச் செயல்பட வேண்டும். பிரிவு 5 7 இன் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட விதிகளின் படி குழு நியமிக்கப் படுவதுடன் அல்லது தேர்ந்தெடுக்கப்படுவதுடன் மற்றும் குழுவின் முதல் உறுப்பினர்கள் :-

- திரு. துசித சந்திரபத்ம கன்னங்கர
திரு. ஆலம்போலேராச்சிகே துமிந்த சன்ன ரணசிங்க
10 திருமதி தம்மிகா கன்னங்கர
திரு. டெனேஷ் டெனிஸ் உடுவெல
திரு. தவீஷே தில்ரங்க கன்னங்கரா
திரு. குமாரகே டொன் சமில் சதுரன் ஜீவந்த சில்வா

(ஆ) பிரிவு 7 இன் விதிகளுக்கு உட்பட்டு, கூட்டிணைக்கப்பட்ட 15 குழுவின் ; இடைக்காலக் குழு, நிறுவனத்தின் இடைக்கால நிர்வாகத்திற்கான விதிகளை உருவாக்குவதற்கும், அமைப்பின் முதல் குழுவின் உறுப்பினர்களைத் தேர்ந்தெடுப்பதற்கும் அல்லது நியமனம் செய்வதற்கும் அதிகாரம் பெற்றிருக்கும். இந்தச் சட்டம் அல்லது வேறு ஏதேனும் எழுத்திலான சட்டத்தின் விதிகளுக்கு 20 முரணாக இல்லை.

(இ) இடைக்காலக் குழுவின் எந்த முடிவும் அத்தகைய கூட்டத்தில் சமூகமளித்திருக்கும் மூன்று உறுப்பினர்களின் உடன்பாட்டின் மூலம் எடுக்கப்படும்.

(ஈ) இந்தச் சட்டம் தொடங்கப்பட்ட நாளிலிருந்து ஒரு 25 வருடத்திற்குள் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் ; முதல் குழு நியமிக்கப்பட வேண்டும் அல்லது தேர்ந்தெடுக்கப்பட வேண்டும்.

(3) (அ) புரவலர்கள், ஆலோசகர்கள் மற்றும் குழுவின் உறுப்பினர்கள் உட்பட, அமைப்பின் ஒவ்வொரு அலுவலகப் பொறுப்பாளரும் நியமிக்கப்படுவார்கள் அல்லது தேர்ந்தெடுக்கப்படுவார்கள். 30 அலுவலகப் பொறுப்பாளர்களின் பதவிக்காலம் மூன்று வருட

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

5

காலப்பகுதியாக இருக்க வேண்டும், மேலும் அத்தகைய எந்தவொரு அலுவலகப் பொறுப்பாளர், புரவலர் அல்லது ஆலோசகர், மேற்படி மூன்று வருட காலப்பகுதிக்குப் பிறகு மீண்டும் நியமனம் அல்லது மறுதேர்தலுக்குத் தகுதியுடையவராவார்.

5 (ஆ) மரணம், உடல் அல்லது உள இயலாமை, திறமையின்மை, வங்குரோத்து நிலைமை, ராஜினாமா செய்தல் அல்லது கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு அதன் பதவியணியின் பொறுப்புக்களை ஏற்றுக்கொள்ள மறுத்தல் அல்லது ஒரு அலுவலகப் பொறுப்பாளரை குழுவின் பெரும்பான்மை வாக்கெடுப்பால் பதவியில் இருந்து நீக்குதல் போன்றவற்றால் வெற்றிடங்கள் ஏற்பட்டால் குழுவானது அமைப்பின் விதிகளைக் கருத்தில் கொண்டு, அத்தகைய வெற்றிடத்தை நிரப்ப ஒரு நபரைத் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும் அல்லது நியமிக்க வேண்டும்.

(இ) குழுவில் ஏற்படும் வெற்றிடமொன்றுக்கு நியமிப்பது அல்லது 15 தேர்ந்தெடுப்பது வருடாந்திர பொதுக் கூட்டத்தில் மேற்கொள்ளப் படுதல் வேண்டும்.

(ஈ) பந்தி (ஆ) வின் கீழ் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அல்லது நியமிக்கப்பட்ட நபர், அவர் எவ்வறுப்பினரை அடுத்துறுகின்றாரோ அவ்வறுப்பினரின் பதவிக்காலத்தில் முடிவுறாதெஞ்சியுள்ள 20 பாகத்துக்காக மட்டுமே பதவிவகித்தல் வேண்டும்.

6. இச்சட்டத்தினதும் வேறேதேனும் எழுத்திலான சட்டத்தினதும் ஏற்பாடுகளுக்கமைய, கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவானது, பின்வரும் தத்துவங்களுட்பட, கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் குறிக்கோள் களை முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கு செயற்பாடுகளையும் 25 கருமங்களையும் செய்வதற்கும், புரிவதற்கும், நிறைவேற்றுவதற்கும் தத்துவமுடையதாகத் வேண்டும் :-

கூட்டிணைக்கப் பட்ட குழுவின் தத்துவங்கள்

(அ) தற்போது இருக்கும் அல்லது அவ்வப்போது சட்டத்தால் விதிக்கப்படும் கட்டுப்பாடுகளுக்கு உட்பட்டு, இலங்கையில் அல்லது வேறு இடத்தில் காணிகள், கட்டிடங்கள், வாகனங்கள், உபகரணங் 30 கள் மற்றும் இயந்திரங்கள், சொத்துக்கள், பத்திரங்கள், வசதிகள்

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

மற்றும் ஏதேனும் உரிமைகள் அல்லது சலுகைகளை உள்ளடக்கிய அசையும் அல்லது அசையாச் சொத்துக்களை வாங்குதல், கொள்வனவு செய்தல், வாடகைக்கு எடுத்தல், குத்தகைக்கு எடுத்தல் அல்லது பரிமாற்றம் செய்தல், வாடகைக்கு எடுத்தல் அல்லது வேறுவிதமாகப் பெறுதல் மற்றும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் குறிக்கோள்களை அடைவதற்கும், ஏதேனும் தேய்மான நிதி, இருப்பு அல்லது மீளளிப்பு நிதியை உருவாக்குவதற்கும், விற்பனை, அடமானம், குத்தகை, பரிமாற்றம் அல்லது வேறுவிதமாக அவற்றை முழுமையாகவோ அல்லது பகுதியாகவோ நிர்வகிக்கவும், 10 மேம்படுத்தவும், முகாமை செய்வதற்கும் மற்றும் அசுற்றவும். இந்த நோக்கங்கள் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் விருப்பத்திற்கு உட்பட்டது:

மேலும், ஏதேனும் அறக்கட்டளைகளுக்கு உட்பட்ட எந்தச் சொத்தையும் பௌதீக ரீதியாக நிறுவனம் எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும் அல்லது வைத்திருக்க வேண்டும் மற்றும் 15 கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு சட்டத்தால் அனுமதிக்கப்படும் விதத்தில் மட்டுமே சையாள வேண்டும் அல்லது முதலீடு செய்ய வேண்டும், அத்தகைய நம்பிக்கைப் பொறுப்பைக் கருத்தில் கொண்டு, கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் நோக்கில் ஏதேனும் சொத்தை 20 எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும் அல்லது வைத்திருக்க வேண்டும், ஏற்கனவே எழுதப்பட்ட அதிகாரம், ஒப்புதல் அல்லது நிறுவனப் பதிவாளரின் சம்மதம் இல்லாமல் அல்லது அதிகாரம், சம்மதம் அல்லது ஒப்புதல் இல்லாமல் சட்டத்தின்படி தேவைப்படும்படி அதை விற்கவோ, அடமானமாகவோ, வசூலிக்கவோ அல்லது 25 குத்தகைக்கு விடவோ கூடாது.

(ஆ) கூட்டிடங்கள், சாலைகள், பொறிகள், இயந்திரங்கள் மற்றும் தேவையான அல்லது வசதியான எந்தவொரு சொத்துக்களையும் கட்டியெழுப்புதல், கட்டமைத்தல், விரிவாக்கம் செய்தல், அபிவிருத்தி செய்தல், மாற்றுதல் மற்றும் பராமரித்தல்.

30 (இ) பிணைப்பத்திரங்கள் அல்லது பிணைப்பத்திரங்கள் இல்லாமல் எந்த விதத்திலும் கடன் வாங்குதல் அல்லது பணம் திரட்டுதல் மற்றும் சந்தாக்கள், மானியங்கள், நன்கொடைகள்,

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

7

கொடைகள், ரொக்கமாக அல்லது அசையும் அல்லது அசையாச் சொத்தில் ஏதேனும் ஒரு தனிநபர், அமைப்பு அல்லது சிறப்பு அறக்கட்டளை மூலம் நிதியை ஏற்று திரட்டுதல் அல்லது கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் முன்னேற்றம் தொடர்பானது.

- 5 ஆனால், குழுவானது நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்படும் அனைத்து வெளிநாட்டு மானியங்கள், பரிசுகள் அல்லது நன்கொடைகள் தொடர்பாக வெளிநாட்டு வளத் திணைக்களத்தின் முன் எழுத்துப்பூர்வ ஒப்புதலைப் பெற வேண்டும். அறக்கட்டளைகள், கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு, அத்தகைய நம்பிக்கையைப் பொறுத்து, 10 சட்டத்தால் அனுமதிக்கப்படும் விதத்தில் மட்டுமே கையாள வேண்டும் அல்லது முதலீடு செய்ய வேண்டும் ;

- (ஈ) பணம் செலுத்துதல், உத்தரவாதம் அல்லது இழப்பீடு வழங்குதல், வரைதல், ஏற்றுக்கொள்ளல், தள்ளுபடி செய்தல், ஒப்புதல் அளித்தல், பேரம் பேசுதல், வாங்குதல், விற்பனை செய்தல் 15 மற்றும் பரிமாற்றம் செய்தல், காசோலைகள், உறுதிச்சீட்டுக்கள், குறிப்புகள் மற்றும் பிற பேரம் பேசக்கூடிய அல்லது மாற்றக்கூடிய ஆவணங்கள் அல்லது பத்திரங்களை வழங்குதல் மற்றும் இலங்கையிலும் பிற இடங்களிலும் உள்ள ஒவ்வொரு வங்கிக் கணக்குகளைத் திறக்கவும், இயக்கவும், பராமரிக்கவும் மற்றும் 20 நன்கொடைகள், பரிசுகள், மானியங்கள், உதவிகள் மற்றும் பிற உதவிகளை எந்தவொரு தனிநபர், அமைப்பு அல்லது கூட்டு நிறுவனங்களின் நோக்கங்களை மேம்படுத்துவதில் சிறப்பு நம்பிக்கையை வழங்குதல்:

- தொழிற்சங்கங்களின் நோக்கங்கள், அதனுடன் தொடர்புடைய 25 அல்லது தொடர்புடைய ஒத்த நோக்கங்கள் அல்லது செயல்பாடுகளை மேம்படுத்துவதற்கும், அதற்கான உதவி, ஒத்துழைப்பு அல்லது கொள்முதலை வழங்குவதற்கும், மற்றும் எந்தவொரு அறக்கட்டளையைக் கையாள்வதற்கும், கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு அதன் நிதியைப் பயன்படுத்தாது. கூட்டமைப்பு சட்டத்தால் 30 அனுமதிக்கப்படும் அத்தகைய அறக்கட்டளைகளை மட்டுமே கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு கையாள்வது அல்லது முதலீடு செய்வது கூடாது;

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

(உ) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் நோக்கங்களுக்காக உடனடியாகத் தேவைப்படாத பணத்தை முதலீடுகள், பத்திரங்கள் அல்லது சொத்துக்களில் முதலீடு செய்தல் இது தற்போதைக்கு விதிக்கப்படும் அல்லது சட்டத்தால் கோரப்படும் நிபந்தனைகளுக்கு 5 உட்பட்டு பொருத்தமானது என்று நினைக்கலாம்;

(ஊ) எந்தவொரு அறக்கட்டளையையும் நேரடியாகவோ அல்லது மறைமுகமாகவோ கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் எந்தவொரு நோக்கத்திற்கும் ஏற்ப இலவசமாகவோ அல்லது வேறுவிதமாகவோ வழிநடத்துவது;

10 ஆனால், கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு ஏதேனும் அறக்கட்டளைகளுக்கு உட்பட்ட எந்தச் சொத்தையும் எடுத்துக்கொண்டால் அல்லது வைத்திருக்கும் பட்சத்தில், கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு அந்த நம்பிக்கையைப் பொறுத்து சட்டத்தால் அனுமதிக்கப்படும் விதத்தில் மட்டுமே கையாள வேண்டும் அல்லது முதலீடு செய்ய வேண் 15 டும்;

(எ) இலங்கையிலோ அல்லது வெளிநாட்டிலோ எப்பொழுதும் யாருடன் எவ்வகையான ஒப்பந்தங்கள் அல்லது உடன்படிக்கைகளைச் செய்து கொள்ளுதல், கூட்டுத்தாபனத்தின் நோக்கங்களை அடைவதற்காக மற்றும் அரசாங்கம், மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி 20 மன்றங்களிலிருந்து அங்கீகாரங்கள், உரிமங்கள், சலுகைகள் மற்றும் மானியங்களைப் பெறுதல் தேவைப்படும் வேறு ஏதேனும் அதிகாரம்;

(ஏ) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் செயற்பாடு, அபிவிருத்தி மற்றும் நிர்வாகத்திற்குத் தேவையான அலுவலர்கள் மற்றும் 25 பணியாளர்களைப் பணியமர்த்துதல், நியமித்தல், ஈடுபடுத்தல், ஊதியம் வழங்குதல், ஓய்வூதியம், பணிக்கொடை வழங்குதல் மற்றும் பணிநீக்கம் செய்தல்;

(ஐ) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் உருவாக்கம், மேம்பாடு மற்றும் நிர்வாகத்திற்கான அனைத்து செலவுகளையும் செலுத்துதல்;

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

9

(ஒ) நிறுவனத்தின் நோக்கங்கள் அல்லது நலனுக்காக யாரேனும் ஒருவரை இலங்கையிலோ அல்லது வெளிநாட்டிலோ கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் செலவில் மற்றும் கிரயத்தில் பயிற்றுவித்தல் அல்லது பயிற்றுவிக்கப்படுதல்;

5 (9) இலங்கையிலோ அல்லது வேறு இடங்களிலோ கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் நோக்கங்களை அடைவதற்காக கண்காட்சிகள், செயற்பாடுகள், மாநாடுகள், கருத்தரங்குகள், பட்டறைகள், குழு ஆய்வுகள், விரிவுரைகள் மற்றும் விளம்பர நடவடிக்கைகள் ஆகியவற்றுக்கு அனுசரணை வழங்குதல் மற்றும்
10 நடத்துதல்;

(ஒள) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு தனது நோக்கங்களை மேம்படுத்துவதற்கும் விரிவுபடுத்துவதற்கும் விரும்பத்தக்கதாகக் கருதும் புத்தகங்கள், பத்திரிகைகள், துண்டுப் பிரசுரங்கள், செய்தித்தாள்கள், இதழ்களை அச்சிடுதல், வெளியிடுதல்,
15 விநியோகித்தல்;

(சு) பெலோஷிப்கள், புலமைப்பரிசில்கள், பரிசுகள், உதவுதொகைகள் மற்றும் பிற விருதுகளை வழங்குதல் மற்றும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் நோக்கங்கள் மற்றும் செயற்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்கான ஆராய்ச்சிகளை மேற்கொள்ளல்;

20 (ங) எந்தவொரு நோக்கத்தை மேம்படுத்துவதிலும், நிறுவன சேவையில் ஈடுபட்டுள்ளவர்களுக்கு தங்குமிடம் மற்றும் ஏனைய வசதிகள் மற்றும் மானியங்களை வழங்குதல்;

(ச) ஒத்துழைத்தல், ஒருங்கிணைத்தல், பங்கேற்றல், உதவியை மேம்படுத்துதல் அல்லது கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவை ஒத்த
25 நோக்கங்களைக் கொண்ட பிற நிறுவனம் அல்லது நிறுவனங்களை நிறுவுதல்;

(ஞ) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு மற்றும் அதன் அதிகாரிகளுக்கு எதிரான சட்ட நடவடிக்கைகளில் தற்காத்தல், தலையிடுதல் மற்றும் சமரசம் செய்தல் மற்றும் பிற தரப்பினருக்கு எதிராக நிறுவனம் சட்ட
30 நடவடிக்கைகளை நடத்துதல் மற்றும்

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

(ட) இலங்கையிலோ அல்லது வேறு இடங்களிலோ எந்தவொரு செயற்பாடுகள், நடவடிக்கைகள் மற்றும் காரியங்களைச் செய்வதற்கு அவசியமான, தற்செயலான அல்லது செயற்பாட்டுடன் கூடிய நிறுவனங்களின் நோக்கங்களை அடைவதற்கு இலங்கையில் 5 கிளைகளை நிறுவுதல்.

7. (1) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் ஏதேனும் பொதுக் கூட்டத்திலும் சமூகமாயிருந்து வாக்களிக்கும் உறுப்பினர்களுள் மூன்றில் இரண்டு பங்கினருக்குக் குறையாதோரின் வாக்குப் பெரும்பான்மைகொண்டும், பின்வரும் கருமங்கள் எல்லாவற்றுக் 10 காகவும் அல்லது அவற்றுள் எவற்றுக்காகவும் இச்சட்டத்தின் அல்லது வேறேதேனும் எழுத்திலான சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு ஒவ்வாதனவாகவிராத விதிகளைக் காலத்துக்குக்காலம் ஆக்குதல் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவுக்குச் சட்டமுறையானதாதல் வேண்டும்:-

கூட்டிணைக்க
ப்பட்ட
குழுவின்
விதிகள்

(அ) குழுவின் விருப்பத்தின் பேரில் உறுப்பினர்களை நிறுவனம் 15 கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவிற்கு ஆட்சேர்ப்புச் செய்தல், நீக்கம், வெளியேற்றுதல் அல்லது ராஜினாமா செய்தல், உறுப்பினர்களின் வகைப்பாடு, உறுப்பினர்களின் வாக்களிக்கும் உரிமைகள், செலுத்த வேண்டிய கட்டணங்கள் மற்றும் உறுப்பினர்களின் பொறுப்புகள், உறுப்பினர்களுக்கான விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளை 20 தீர்மானித்தல்;

(ஆ) குழுவின் அலுவலகப் பொறுப்பாளர்களைத் தேர்ந்தெடுத்தல், அலுவலகப் பொறுப்பாளர்களை நீக்கல் அல்லது பணி நீக்கம் மற்றும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் பொறுப்பாளர்களின் அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகள்;

25 (இ) நிறுவனத்தின் பல்வேறு அதிகாரிகள் மற்றும் ஊழியர்களின் நியமனம், அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள்;

30 (ஈ) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் கூட்டங்களைக் கூட்டுவதற்கும் நடத்துவதற்கும் பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறை அல்லது குழுவின் அல்லது அத்தகைய கூட்டங்களின் அறிவிப்புகள் மற்றும் நிகழ்ச்சி நிரல், கூட்ட நடப்பெண் மற்றும் அதன் அலுவல்கள்;

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

11

(உ) குழு மற்றும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் உறுப்பினராக இருப்பதற்கான தகுதிகள் மற்றும் தகுதியின்மைகள்;

(ஊ) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் சொத்தின் நிர்வாகம் மற்றும் முகாமை;

5 (எ) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் நோக்கங்களைக் கொண்ட பிற உள்ளூர் மற்றும் வெளிநாட்டு நிறுவனங்களுடன் தொடர்புகொள்வது மற்றும் ஒருங்கிணைக்கும் முறையை நிர்வகிக்கும் செயல்முறை; மற்றும்

(ஏ) பொதுவாக கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் விவகாரங்களை 10 நிர்வகித்தல் மற்றும் அதன் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதல் மற்றும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவைக் கலைத்தல்.

(2) இந்த பிரிவின் துணைப்பிரிவு (1) இன் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட விதியின்படி கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவால் உருவாக்கப்பட்ட எந்த விதியும் இதே கூட்டத்தில் திருத்தப்படலாம் மாற்றப்படலாம் 15 சேர்க்கப்படலாம் அல்லது இரத்துச் செய்யப்படலாம் :

நிறுவனப் பதிவாளர் மற்றும் வருடாந்த அல்லது அசாதாரண பொதுக் கூட்டங்களில் கலந்து கொள்ளும் உறுப்பினர்களில் நான்கில் மூன்று பங்கு பெரும்பான்மையால் அங்கீகரிக்கப்படாவிட்டால் நிறுவனத்தின் சட்டக்கோவை அல்லது யாப்பு ஆகியவற்றின் 20 விதிகளில் கூட்டல், மாற்றம் அல்லது திருத்தம் செய்யப்படாது.

(2) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவினால் ஆக்கப்பட்ட ஏதேனும் விதி, இப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்பட்ட ஒரு விதியென்றாற்போன்று, அதேபோன்ற கூட்டமொன்றிலும் அதேமுறையிலும் திருத்தப்படலாம், மாற்றப்படலாம், அதற்கெதுவும் 25 சேர்க்கப்படலாம் அல்லது அது இல்லாதொழிக்கப்படலாம்.

(3) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்பட்ட விதிகள் அரசாங்க வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படுதல் வேண்டும்.

**ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)**

(4) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் உறுப்பினர்கள் எல்லா நேரங்களிலும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் விதிகளுக்கு அமைந்தோராதல் வேண்டும்.

8. குழு உறுப்பினர்களின் பெயர் முகவரி மற்றும் பிற உறுப்பினர்கள்
5 அத்தியாவசிய விபரங்கள் செயற்குழு உறுப்பினர்களின் பற்றிய இடாப்பு
நியமனங்கள் பற்றிய பதிவு அதன் கூட்டங்களில் அல்லது பொதுக்
கூட்டங்களில் மற்றும் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்ட
உறுப்பினர்களின் பங்கேற்பு ஆகியவற்றைக் குழு பராமரிக்க
வேண்டும். அத்தோடு கூட்டங்களில் மற்றும் அது தொடர்பான பிற
10 அத்தியாவசிய தகவல்கள் பதிவு செய்யப்பட வேண்டும்.

9. (1) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு அதன் சொந்த நிதியத்தைக் கூட்டிணைக்க
கொண்டிருத்தல் வேண்டும். ப்பட்ட
குழுவின்
நிதியம்

(2) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவுக்காகவும் அதன் நோக்கத்திற்
காகவும் கொடை, மரணசாதனக் கொடை, நன்கொடை, ஒப்பப்
15 பணம், உதவுதொகை, கட்டணங்கள் அல்லது மானியக்கொடை
என்றவகையாகப் பெறப்பட்ட எல்லாப் பணத்தொகைகளும்,
கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் 6(ஈ) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம்,
குழுவின் வரவுக்குப் பேரவையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒன்று
அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட வங்கிகளில் வைப்பிலிடப்படுதல்
20 வேண்டும்.

(3) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் அதன் அதிகாரங்கள் கடமைகள் மற்றும்
செயற்பாடுகளை செயல்படுத்துதல், செயல்திறன் மற்றும்
நிறைவேற்றுதல் ஆகியவற்றில் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவிற்கு
ஏற்படும் எந்தவொரு செலவினத்தையும் ஈடுசெய்யத் தேவையான
25 அனைத்துத் தொகைகளும் நிதியிலிருந்து செலுத்தப்படும்.

(4) எவ்வாறாயினும், தொழிற்சங்கங்களின் நோக்கங்களை
மேம்படுத்துவதற்காக, நிறுவன உறுப்பினர்களுக்கோ அல்லது
பிறருக்கோ கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் நிதியிலிருந்து பணம்
அல்லது உதவி எதுவும் வழங்கப்படாது.

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

13

(5) ஒதுக்கு நிதி அல்லது அமிழ்வு நிதி என எதிர்பாராத விதமாக ஏற்படும் விடயங்கள், கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் சொத்துக்களை சரிசெய்தல், மேம்படுத்துதல் அல்லது பராமரித்தல் அல்லது குழு கருதும் வேறு எந்த நோக்கங்களுக்காகவும் குழுவானது 5 கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் நிதியில் இருந்து ஒதுக்கலாம்

10. (1) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் நிதியாண்டு ஏப்ரல் மாதம் முதல் தேதியிலிருந்து அடுத்த ஆண்டு மார்ச் மாதம் முடிவடையுமாறு திகதி வரையுமாகும்.

கணக்கு
களும்
கணக்காய்
வும்

(2) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு, அதன் வருமானமும் 10 செலவினமும், சொத்துக்களும் பொறுப்புக்களும் மற்றும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் மற்றெல்லாக் கொடுக்கல் வாங்கல்களும் பற்றிய தகுந்த கணக்குகள் வைத்திருக்கப் படுவதனைச் செய்வித்தல் வேண்டும்.

(3) தற்போதைக்கு இந்தச் சட்டத்தின்படி விதிக்கப்படக்கூடிய 15 நேரத்திலும் ஆய்வு முறையிலும் ஏதேனும் நியாயமான கட்டுப்பாடுகளுக்கு உட்பட்டு குறைந்தபட்சம் ஒவ்வொரு வருடத்திற்கும் ஒருமுறை உறுப்பினர்களின் ஆய்வுக்கு கணக்குகள் உட்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

(4) கம்பனிசன் சட்டத்தின் பிரிவுகள் 156 முதல் 158 வரையிலான 20 பிரிவுகளுக்கு உட்பட்டு கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவிற்கு கணக்குகள் ஆய்வு செய்யப்பட்டு, ஐந்தொகையின் சரியான தன்மையை ஆண்டுதோறும் கணக்காய்வாளர் நாயகம் அல்லது கணக்காய்வாளர் நாயகத்தினால் நியமிக்கப்பட்ட தகுதிவாய்ந்த கணக்காளர் ஒருவர் அரசியலமைப்பின் பிரிவு 154 இன் படி சான்றளிக்க வேண்டும்.

25 (5) இப்பிரிவின் நோக்கங்களுக்காகத் “தகைமைபெற்ற கணக்காய் வாளர்” என்பது -

(அ) இலங்கைப் பட்டயக் கணக்காளர் நிறுவகத்தின் உறுப்பினராக அல்லது சட்டத்தினால் தாபிக்கப்பட்ட வேறேதேனும் நிறுவகத்தின் உறுப்பினராக இருந்து,

ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)

அத்தகைய நிறுவகத்தின் பேரவையினால் கணக்காள ரொருவராகத் தொழில்புரிவதற்காக வழங்கப்பட்ட சான்றிதழொன்றைக் கொண்டவராகவுமுள்ள தனியாள் ஒருவர் ; அல்லது

- 5 (ஆ) எக்கணக்காளர் குழுமமொன்றின் வதிவுள்ள பங்களிப்புகள் ஒவ்வொருவரும் ; இலங்கைப்பட்டியக் கணக்காளர் நிறுவகத்தின் உறுப்பினரொருவராக அல்லது சட்டத்தினால் தாபிக்கப்பட்ட வேறேதேனும் நிறுவகத்தின் உறுப்பினர் ஒருவராக இருந்து, அத்தகைய நிறுவகத்தின் பேரவையினால் கணக்காளரொருவராகத் தொழில் புரிவதற்காக வழங்கப்பட்ட கணக்காள ரொருவராகத் சான்றிதழொன்றைக் கொண்டவராகவு முள்ளாரோ அக்கணக்காளர் குழுமம் ஒன்று எனப் பொருள்படும்.
- 10 (6) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் வருடாந்திர பொதுக் கூட்டத்திற்கு முன் வைக்கப்படும் ஐந்தொகை மற்றும் வருமானம் மற்றும் செலவினக் கணக்கின் பிரதிகள், கணக்காய்வாளரின் அறிக்கையின் பிரதியுடன் கூட்டம் நடைபெறுவதற்கு இருபத்து ஒரு நாளுக்கு முன்பாக நிறுவனத்தின் ஒவ்வொரு உறுப்பினருக்கும் 20 அனுப்பப்படுதல் வேண்டும்.

- 11.(1) குழுவானது ஒவ்வொரு நிதியாண்டுக்கும் நிறுவனத்தின் ஆண்டறிக்கை செயற்பாடுகளின் அறிக்கையைத் தயாரித்தல் வேண்டும். அத்தோடு இந்தச் சட்டத்தின் 10வது பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கணக்காய்வாளர் நாயகம் அல்லது தகுதி வாய்ந்த கணக்காய்வாளரின் சான்றிக்கப்பட்ட நிறுவனத்தின் கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட கணக்கு அறிக்கை மற்றும் அனைத்து சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகளின் பட்டியலுடன் அத்தகைய அறிக்கையை அரசியலமைப்பின் 44 அல்லது 45 வது பிரிவின் கீழ் சமூக சேவைகள் விடயத்திற்குப் பொறுப்பான அமைச்சரின் அமைச்சகத்திற்கும், தன்னார்வ சமூக சேவை அமைப்புகளின் (பதிவு மற்றும் மேற்பார்வை) சட்டத்தின் 1980 ஆம் ஆண்டின் 31 ஆம் இலக்க சட்டத்தின் கீழ் நியமிக்கப்பட்ட தன்னார்வ சமூக சேவை அமைப்புகளின் பதிவாளருக்கும் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

மேலும் அத்தகைய அறிக்கை தொடர்புடைய ஆண்டைத் தொடர்ந்து வரும் ஆண்டின் ஆறு மாதங்கள் காலாவதியாகும் முன் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(2) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவினால் பெறப்பட்ட வெளிநாட்டு 5 மற்றும் உள்ளூர் பணம் தொடர்பான கணக்குகளின் தனி அறிக்கை, அனைத்து ஒப்பந்தங்கள் மற்றும் ஒப்பந்தங்களின் விவரங்கள் மற்றும் இந்தச் சட்டத்தின் பிரிவு 7 இன் கீழ் செய்யப்பட்ட கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் விதிகள் துணைப்பிரிவு (1) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அறிக்கையுடன் நிதியாண்டு இணைக்கப்பட 10 வேண்டும்.

12. இச்சட்டம் தொடங்கும் திகதிக்கு நேர் முற்போந்த மன்றத் நாளன்றுள்ள கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவுக்கு எல்லாத்தனிசுகளும் திடமிருந்து வரும்தியா நவையும் பொறுப்புக்களும் இத்தால் அமைத்துருவாக்கப்படும் அநற்குச் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவினால் செலுத்தப்படுதல் வேண்டு செலுத்தப்படற் 15 மென்பதுடன் அந்நாளன்று கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவுக்கு பாலைவ வரும்தியான எல்லாத்தனிசுகளும் செலுத்தப்படற்பாலனவான யுமான ஒப்பப்பணங்களும் உதவுதொகைகளும் இச்சட்டத்தின் தனிசுகள் நோக்கங்களுக்காகக் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவுக்குச் செலுத்தப் படுதலும் வேண்டும்.

20 13.(1) இச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய கூட்டிணைக்கப்பட்ட கூட்டிணைக்கப் பட்ட குழு குழுவானது ஏதேனும் கொள்வனவு, மானியக்கொடை, கொடை, அசைவுள்ள, இறுதிவிருப்பாவணக் கையளிப்பு என்பவற்றின் பயனைக்கொண்டு அசைவற்ற அல்லது வேறுவகையாக அதற்கு உரித்தாக்கப்படக்கூடியதான ஆதனத்தை வைத்திருக் 25 ஏதேனும் அசைவுள்ள அல்லது அசைவற்ற ஆதனத்தை வைத்திருக் கலாம் கொள்வதற்கும் வைத்திருப்பதற்கும் சட்டப்படி ஆற்றலுடையதும் இயலுமானதாகலும் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய ஆதனம் யாவும் இச்சட்டத்தின் நோக்கத்துக்காகவும், 7 ஆம் பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்பட்ட கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் விதிகளுக்கமையவும், 30 விற்க, ஈடுவைக்க, குத்தகைக்குக் கொடுக்க, கொடுத்துமாற்ற அல்லது வேறுவகையில் கையுதிர்க்கவுள்ள தத்துவத்துடன் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவினால் வைத்திருக்கப்படுதலும் வேண்டும்.

**ரெட்லோ அபிவிருத்தி மன்றம்
(கூட்டிணைத்தல்)**

(2) உட்பிரிவு (1) இல் எவ்வாறு இருந்தபோதிலும் கார்ப்பரேட் நிறுவனம் ஏதெனும் அறக்கட்டளைகளுக்கு உட்பட்ட எந்தவொரு சொத்தையும் எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும் அல்லது வைத்திருக்க வேண்டும் என்றால், கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு, அத்தகைய 5 நம்பிக்கையைப் பொறுத்து சட்டத்தால் அனுமதிக்கப்படும் விதத்தில் மட்டுமே சையாள வேண்டும் அல்லது முதலீடு செய்ய வேண்டும். மேலும் நிறுவனமானது, கம்பனிகள் பதிவாளரின் முன் எழுத்துப்பூர்வ அதிகாரம், ஒப்புதல் அல்லது சம்மதம் இல்லாமல் மற்றும் சட்டத்தால் தேவைப்படும் அதிகாரம், ஒப்புதல் அல்லது 10 சம்மதம் இல்லாமல் அதன் சொத்தை விற்கவோ, அடமானம் வைக்கவோ, வசூலிக்கவோ அல்லது குத்தகைக்கு விடவோ கூடாது.

14. எவ்வாறாயினும் பெறப்பட்ட கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் பணத்தொகைகளும் ஆதனமும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் குறிக்கோள்களை மேம்படுத்துவதற்காக மாத்திரம் பயன்படுத்தப் 15 படுதல் வேண்டுமென்பதுடன் அதன் பாகம் எதுவும் பங்கிலாபம், மிகையூதியம் அல்லது இலாபம் என்றவகையில் நேரடியாகவோ அல்லது நேரடியாகவல்லாமலோ கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் உறுப்பினர்களுக்குச் செலுத்தப்படுதலோ அல்லது கைமாற்றப் படுதலோ ஆகாது:

பணத்தொகை
களையும்
ஆதனத்தையும்
பயன்
படுத்துதல்

20 ஆனால், அதன் நிர்வாகக் குழு அல்லது ஆளும் குழுவின் உறுப்பினர்களைத் தவிர வேறு எந்த அதிகாரி அல்லது ஊழியரால் கார்ப்பரேட் நிறுவனத்திற்கு உண்மையில் வழங்கப்பட்ட எந்தவொரு சேவைக்கும் ஈடாக, நல்ல நம்பிக்கையுடன், நியாயமான மற்றும் முறையான ஊதியம் வழங்குவதை இங்கு எதுவும் தடுக்காது. 25 தற்போதைக்கு மத்திய வங்கியால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட விகிதத்தை விட அதிகமாக இல்லாத வட்டி விகிதத்தில், கடனாக கொடுக்கப்பட்ட பணம் அல்லது குத்தகைக்கு விடப்பட்ட வளாகத்திற்கு நியாயமான மற்றும் முறையான வாடகைக்கு செலுத்துவதைத் தடுக்கவும். நிர்வாகக் கவுன்சில் அல்லது நிறுவன 30 நிர்வாகக் குழுவின் உறுப்பினர் எவருக்கும் சம்பளம், கட்டணம், ஊதியம் அல்லது பணம் அல்லது பணத்தின் மதிப்பில் பிற நன்மைகள் வழங்கப்படாது. பாக்கெட் செலவினங்களைத் திருப்பிச் செலுத்துவதைத் தவிர, கடனாகக் கொடுக்கப்பட்ட பணத்தின்

மீதான வட்டி மற்றும் அழிந்த வளாகத்திற்கான நியாயமான மற்றும் முறையான வாடகை அல்லது நிறுவனத்திற்கு அனுமதிக்கப்படுகின்றது.

நிர்வாக சபை அல்லது கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் உறுப்பினர் எவருக்கும் சம்பளம், கட்டணம், ஊதியம் அல்லது பணம் அல்லது பணத்தின் மதிப்பில் பிற நன்மைகள் வழங்கப்படாது. சில்லறை செலவினங்களைத் திருப்பிச் செலுத்துவதைத் தவிர, கடனாகக் கொடுக்கப்பட்ட பணத்தின் மீதான வட்டி மற்றும் அழிந்த வளாகத்திற்கான நியாயமான மற்றும் முறையான வாடகை அல்லது நிறுவனத்திற்கு அனுமதிக்கப்படுகின்றது.

மேலும், முசாமை சபையின் அல்லது நிர்வாகக் குழுவில் அங்கம் வகிக்கும் எந்த நிறுவனத்திற்கும் மேற்கூறிய விதிமுறை பொருந்தாது. மற்றும் மூலதனத்தின் நூறில் ஒரு பங்கிற்கு மேல் வைத்திருக்காதவர்கள் மற்றும் அத்தகைய கட்டணத்தைப் பொறுத்தவரை நிறுவனம் பெறக்கூடிய இலாபத்தின் எந்தப் பங்கையும் கணக்கில் உள்ளடக்குதலாகாது.

15. கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் இலச்சினையானது, குழுவின் ஒரு உறுப்பினர் மற்றும் செயலாளர் முன்னிலையிலன்றி எத்தகையதுமான சாதனமெதிலும் பொறிக்கப்படுதலாகாது. அவர்கள் தாம் சமூகமாயிருந்தமைக்கு அடையாளமாக அச்சாதனத்தில் அவர்களது பெயர்களை எழுதிக் கையொப்பமிடுதல் வேண்டும்.

கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் இலச்சினை

16.(1) கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு கலைக்கப்பட்டதன்மீது அதன் எல்லாத் தனிசுகளும் மற்றும் பொறுப்புக்களும் திருப்தி செய்யப்பட்டதன் பின்னர் எத்தகையதுமான ஏதேனும் ஆதனம் எஞ்சியிருப்பின், அத்தகைய ஆதனம் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் உறுப்பினர்களிடையே பகிர்ந்தளிக்கப்படுதலாகாது, ஆனால், கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவின் குறிக்கோள்களை ஒத்த குறிக்கோள்களைக் கொண்டதும் அதன் விதிகளின்படி அதன் உறுப்பினர்களிடையே ஏதேனும் வருமானத்தை அல்லது

கலைக்கப்படுவதன் மீது எஞ்சியுள்ள ஆதனம்

ஆதனத்தைப் பகிர்ந்தளித்தல் தடை செய்யப்பட்டுள்ளதும்மான வேறு ஏதேனும் நிறுவனத்திற்குக் கொடுக்கப்படுதல் அல்லது கைமாற்றப்படுதல் வேண்டும்.

(2) துணைப்பிரிவு (1) இன் நோக்கங்களுக்காக 1980 ஆம் ஆண்டின் 31 ஆம் இலக்க, தன்னார்வ சமூக சேவை அமைப்புகளின் (பதிவு மற்றும் மேற்பார்வை) சட்டத்தின் கீழ் நியமிக்கப்பட்ட தன்னார்வ சமூக சேவை அமைப்புகளின் பதிவாளரின் ஒப்புதலுடன் உடனடியாக கலைக்கப்படுவதற்கு முன்பும் பொதுக் கூட்டத்தில் கலந்து கொண்ட உறுப்பினர்களின் பெரும்பான்மை வாக்குகளால் மூலம் உறுப்பினர்களால் பொருத்தமான நிறுவனம் தீர்மானிக்கப்படும்.

(3) மேலே உள்ள துணைப்பிரிவு (2) இன் இயல்புநிலையில் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழு கலைக்கப்பட்டிருந்தால், ஒரு நீதிபதி அல்லது அறக்கட்டளை நிதிகள் தொடர்பாக அதிகாரத்தைக் கொண்ட ஏதேனும் பரிந்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரம், அதன் மீதமுள்ள சொத்து தொடர்பாக அந்த சொத்தை பொருத்தமான நிறுவனம் அல்லது நிறுவனங்களுக்கு மாற்ற வேண்டும்.

17. இச்சட்டத்தில் அடங்கியுள்ளதெதுவும், குடியரசின் குடியரசின் உரிமைகளையேனும் அல்லது ஏதேனும் அரசியல் அல்லது உரிமைகளைப் பேணல் கூட்டிணைக்கப்பட்ட குழுவினது உரிமைகளையேனும் பங்கப்படுத்துதலோ அல்லது பாதித்தலோ ஆகாது.

18. இச்சட்டத்தின் சிங்கள, தமிழ் உரைகளுக்கிடையே ஏதேனும் ஒவ்வாமை ஏற்படும் பட்சத்தில், சிங்கள உரையே மேலோங்கி நின்றல் ஒவ்வாமை ஏற்படும் விடயத்தில் சிங்கள உரை மேலோங்கி நின்றல் வேண்டும்.

